

# 醒你

兒童無限學校定期開辦八小時的蒙特梭利家長教育基礎課程，讓家長了解蒙特梭利教育哲學和基本教學法。網址：[infinitychildren.com](http://infinitychildren.com)

## 重返主流 險變港孩

現任勞工及福利局局長政治助理莫宜端，懷着大兒子時，經舊同事介紹，跟丈夫一起上堂，學習蒙特梭利教學法。夫婦非常認同蒙特梭利理念，因此兒子十三個月大，便開始上蒙特梭利親子playgroup。兒子兩歲，面臨幼稚園抉擇，夫婦內心掙扎，「蒙特梭利教法很好，但以



蒙特梭利教育  
着重生活技能，幼兒會學鋸紙皮，  
升小學後，就直情學鋸木。

期，但不太擔心。因為蒙特梭利教育下，困困專注力和自主學習能力很強，為將來學習打好基礎。」  
**特有教具**  
華德福與蒙特梭利教學理念相近，但蒙特梭利自有一套教具。蒙特梭利幼稚園兒童無限學校校長邱振明解釋：「教具可以向小朋友展示抽象概念，例如數學，老師會先示範，小朋友遇到困難，會讓他們先思

豈料兒子入學僅一個月，自理能力竟迅速下降。莫宜端說：「困困經常大叫：『媽咪幫我！姐姐幫我！』以前吃完飯就消失了。於是我去學校了解，發現好多老師、助教，甚至家長留校服侍小朋友。」  
眼見兒子險變港孩，丈夫要求轉校至蒙特梭利幼稚園。讀到四歲，因為蒙特梭利暫未有小學直升，莫宜端又面臨升小一問題。「會照報主流小學，但不會選名校。相信困困升小一需要適應

後如何銜接？老公建議早點重返主流幼稚園。」於是安排兒子升讀一所主流私立幼稚園。

莫宜端說：「另類學校在香港很小眾，但其實在外國，已經發展了很久。希望香港可以有更多不同理念學校的選擇。」



## 一條龍理想

中大教育行政及政策學系教授何瑞珠，正在研究自然學校兩屆畢業生的中學生活，她認為在一片殺校潮中，學校有五十多個學生，算是成功；但她擔心勇於發問的學生最終會被主流學校同化，因此，另類學校能一條龍辦學最理想。

她倡議政府：「另類教育是很好的方向，政策上應多給予支援。」她又提醒家長，選擇另類學校時，必須了解學校理念，是否跟自己培育孩子方法一致，亦要了解學校能否配合子女特質。

▼蒙特梭利教育法以具體的教具，教授孩子抽象的概念，如孩子以實物配對，學習大小概念。



考，不會直接給予答案。教具亦分程度，若小朋友唔想玩，老師會鼓勵，但最終會讓小朋友自由選擇，從而培養自發學習。」  
邱振明本是電視台記者，○六年開辦蒙特梭利playgroup及家長班。兩年前，更創辦位於九龍塘的蒙特梭利幼稚園，為了應付銜接需求，現正考慮籌辦蒙特梭利小學，但仍未有確實時間表。

## 學校檔案

由意大利教育家 Maria Montessori 於 1907 年創立，她建立了一套全人教學法和教育哲學以及一系列教具，配合孩子身心發展。香港的蒙特梭利學校主要為國際學校，兒童無限學校是唯一本地化蒙特梭利幼稚園。

**特色** ● 反對以教師為中心，主張從日常生活訓練着手，配合良好的學習環境和特有教具，啟發兒童主動學習。

**學費** ● \$6,200/月

**網址** ● [infinitychildren.com](http://infinitychildren.com)